

文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

2006年美国剧院拒绝天创演出的开价,认为“亚洲演出不可能达到这个价格”,而今天——

天创成功收购“白宫”



美国布兰森市白宫剧场外景

尽管贵为美国第三大娱乐之都,但是位于美国中部密苏里州的布兰森市在中国并无名气。不过,在北京时间12月14日23时之后,估计这一状况会有所改变。因为当天,来自中国北京的天创国际演艺制作交流有限公司,以354万美元的价格买下了布兰森市一座名叫白宫的剧场。

“354万美元一次性付清,现场交割,仪式隆重。”越洋采访电话的另一头,12月7日即飞往美国准备此次收购仪式的天创国际总裁曹晓宁依然很兴奋。从起意在美国买一家剧场,到今天把“白宫”收入囊中,其间3多年时间里的种种“够写个故事的了。”曹晓宁有些感慨地说。

在因金融危机而愈发张扬的中国企业海外收购热潮中,因为体量的原因,曹晓宁和他的团队的收购故事或许排不上号,但是对于国内许多文化企业尤其是演艺企业而言,这个故事在今天还犹如天方夜谭一般。

谈到500万美元时,
人家把我骂出来了

起意去美国买剧场,或许是因多年来在“走出去”时的切肤之痛。作为一家剧目制作公司,天创国际的演艺之路起步于2001年推出的《梦幻漓江》,而于2004年推出的《功夫传奇》因其崭新的制作理念和新奇的舞台表现方式,迅速成为了公司的拳头产品。

《功夫传奇》的成功不仅使它在北京实现了长期驻演,而且也叩开了国际商演的大门。到目前为止,这个剧目已在海外商演了574场。不过因为缺乏知名度,在当地又没有营销团队,曹晓宁常常把出国商演戏称为“趟雷”之旅,得随时冒着被“炸”得体无完肤的风险。

或许买剧场最直接的刺激来自于2006年在美国顶级剧院芝加哥大剧院受到的“待遇”,这家剧院拒绝了天创国际为《功夫传奇》开出的价钱,因为“亚洲演出不可能达到这个价格”。恰巧就在那个时候,有位芝加哥华人向曹晓宁介绍了布兰森市的情况,建议可以去那里找个剧场作基地长期演出。

以中国人的眼光看来,位于密苏里州中部的布兰森市远远算不上一座大城市,但是这个面

决不能自己卖自己

在企业界,成功收购总是一个故事的结束和另一个故事的开始。天创国际和白宫剧场的故事同样如此。

正因为此,当记者求证354万美元是不是一次性投入时,曹晓宁才会强调总收入远远不止这个数目,“总收入怎么也要达到600万美元,剧场这边加上一些杂费要360万美元,剩下的就是人员、食宿、营销费用。”

“营销、营销,还是营销”,在曹晓宁和他的团队看来,在布兰森,成功的诀窍就是这句话。因此,尽

管此次签约仪式的行程紧张,但是他们还是确定了即将开始的一系列营销活动,广告投放、媒体采访等已经紧锣密鼓地开始了。

与此同时,为白宫剧场招聘的美国职业经理人也在这期间到位了。天创国际撒出去的广告吸引了5位当地资深剧场管理人士和1位

来自纽约的专业人士前来应聘。“面试的过程很复杂,因为这个美方经理很重要,市场、营销都要靠他来完成,美方的团队也要由他来组建。我的原则是中国人完成中国人的事情,比如后台管理、舞台管理、舞台技术等,美国人完成美国人的事情。”曹晓宁说,“决不能自己卖自己。”他最后又补上一句。

所谓“自己卖自己”,就是指中国企业在收购海外企业后,往往不能很好地利用当地的营销力量,而陷入了如在国内一般的“自己吆喝,无人会意”的境地,这正是曹晓宁要极力避免的“海外收购症”。

“剧场这边装修一下,大概明年5月份《功夫传奇》就会驻演。以后肯定会考虑新的剧目,但是目前白宫剧场会是这个剧目的专属剧场。往后的新开节目我们也不会考虑杂技这方面的,因为已经有中国人在这里做得很好了,我们绝不自相残杀。”关于白宫剧场未来的演出安排,曹晓宁已然心中有数。

其实,这笔交易不但对于曹晓宁来说很合算,对于布兰森市亦是一笔好买卖。

签约仪式当天,有记者现场采访了参加仪式的布兰森市市长雷安妮·普莱斯利,她的说法是,这是一笔好买卖,对布兰森市很好,既能为当地演出市场增加新鲜血液,亦能创造就业机会,带来税收。

而对于曹晓宁来说,之所以

专家呼吁建立中国动画理论体系

本报讯(记者续鸿明)“很多投资商要求我们的动画片造型不要中国学派,必须向日、韩靠,因为小孩是看这个长大的,不往那方面靠孩子就不认。这是为什么?缺乏文化自信心。”12月11日,中国动画学会副会长欧阳逸冰在首届中国动漫艺术大展中国

原创动漫展映研讨会上表示,“理论和创作是艺术的双翼,缺少任何一个都不能起飞。中国动画能否成为世界动画之林的一枝奇葩,主要看中国的动画理论体系能否建立起,动画理论能否和创作结合起来。”

来自文化部、国家广电总局等管理部门的有关人士,以及各界专家学者出席了研讨会,就动画电影的发展现状及未来趋势深入研讨,为中国动漫产业的可持续发展提

出了切实的建议。

作为文化部联合十部委共同主办的首届中国动漫艺术大展系列活动之一,本次国产优秀动画电影展映活动由北京电影学院等统筹实施,在北京地区中影星美院线、万达院线旗下的7家影院及北京电影学院放映厅、中国电影博物馆等集中展映了20余部国产优秀动画电影和30部动画原创作品,为观众全面展现了中国动画电影的发展历史及现状。

天堂电影院天津落成

据新华社消息(记者周润健)意大利故事片《天堂电影院》被众多影迷奉为经典,与该片同名的天堂电影院近日在天津市河北区意式风情区落成并正式对外开业。《天堂电影院》导演朱塞佩·托纳多雷专程出席了剪彩仪式。

据了解,天堂电影院是一个为电影爱好者和表演发烧友提供舞台的全新服务业态,内设电影博物馆、酒吧、餐厅,设置电影胶片放映机与数字影音设备,可为就餐者放映电影故事片、纪录片和其他宣传片。此外还设置了电影沙龙,为电影创作者和爱好者提供了聚会交流的场所。另外,还有提供影片点映服务的影吧,它是电影爱好者尤其是文艺片爱好者观影的绝佳场所。

意式风情区位于天津中心城区河北区南部,有一批20世纪初建成的具有浓郁意大利风格的建筑群落,也是亚洲最大的意大利文化蕴涵地。意式风情区项目被中意两国政府确定为国家间最大的文化合作项目。天津市准备将其打造成集旅游、商贸、餐饮、休闲娱乐和文化博览为一体的综合性国际型区域。

江通动画推出3D版《加菲猫》

据新华社消息(记者廖俊)据悉,《加菲猫》的中国发行权,目前达高集团已经制作完成52集,江通将负责完成其中文版的翻译加工。

江通动画与法国达高集团达成的合作意向包括3D版《加菲猫》的电视播映权、音像权、图书版权、新媒体及3G内容使用权等。

双方还有意建立长期合作伙伴关系,计划联合出品优秀动画片。

法国达高集团负责人表示,虽然中国动漫产业和市场需求与发达国家还存在一定差距,但是发展势头迅猛,他们十分看好中国动漫市场。

中关村版权联盟在京成立

本报讯(记者曲晓燕)近日,中关村版权联盟成立仪式在北京中国人大文化大厦举行。来自国家版权局、中国人大、中关村国家自主创新示范区、北京市海淀区的有关政府部门负责人,以及中关村版权联盟发起单位的代表参加了联盟成立仪式。

中关村版权联盟由中国人民大学国家版权贸易基地等33家单位共同发起并组建成立,是由政府有关部门、版权行业企业及其他相

关组织和机构自愿组成的非营利性组织。联盟旨在整合政府、企业、学术界优势资源,加强版权保护,促进创新和产业链融合,推动版权相关产业的发展与版权事业的进步。

成立仪式上,中国人大出版社、中国文字著作权协会、培生教育出版集团的代表做了大会发言,表示将充分整合自身的优势资源,积极参与联盟举办的各类活动,加强交流与合作,为版权保护和版权产业的开发做出贡献。

为丰富群众文化生活,缓解部分农村地区“看戏难”的局面,12月18日至28日,湖北省首次举办“文化惠民、免费看戏”活动,近8万名群众可凭身份证领取入场券,免费观看17个专业艺术团的100多场精彩演出。图为12月15日,武汉观众在湖北剧院排队免费领取12月18日的舞剧《家住长江边》的门票。(新华社发)

崂山:描绘文化产业亮丽画卷

本报驻青岛记者 毛公强 通讯员 李慧 刘剑 孙景军

已近年底,青岛市崂山区的文化产业也进入了收获期。由于该区的普达海动漫影视有限公司和央视动画有限公司合作出品的52集国产原创大型系列动画片《小牛向前冲》目前正在央视一套播出,同时,该片主人公“大角牛”卡通形象成功入选第十一届亚洲艺术节吉祥物,并被鄂尔多斯市选定为该市的形象标识。此外,以《小牛向前冲》中的“派乐达世界”为原型的派乐达动漫城即将在崂山奠基,建成后将成为一个综合性的动漫卡通乐园。而这些,只是崂山区近年来文化产业迅速发展的冰山一角。

多种产业门类齐头并进

近年来崂山区依靠清晰的目标思路和有力的措施,催生了一批文化产业项目,壮大了一批龙头企业,文化产业呈现出蓬勃发展的态势。中鲁时空网络文化有限公司、青岛时空影视有限公司、普达海动漫有限公司、天王星动漫网络公司、中视影视基地、崂山奇石城等一批影响力较大的文化企业纷纷入驻崂山区。

此外,演艺娱乐业的兴起也点亮了崂山眼球经济。目前崂山区已有建成和即将建成的大型文化艺术演出场所12家,形成了专业性演出场馆和非专业性演出场馆多点布局,相互促进的局面。硬件设施的日益完善吸引了省内外多家知名演艺公司来此举办大型演艺活动,比如张学友演唱会、理查德·克莱德曼演奏会、郭德纲相声大会、刘谦魔术表演等。而市场化的运作机制,也促进了该区演艺娱乐产业日趋成熟。

传统文化旅游业的内涵也在不断丰富。依托绿石唯一产地的资源优势,崂山奇石文化产业日渐兴盛。目前全区有奇石经营店约60余家,形成了以崂山绿石博物馆、黄鹤楼奇石城等为代表的一批龙头企业。据不完全统计,崂山奇石产业年营业额已达近2000万元,成为推动文化旅游业发展的新生力量。

发展文化产业的“崂山思路”

崂山区因被称为“海上名山

第一”的崂山而得名。虽处旅游黄金地带,文化产业发展潜力巨大,但具有地方特色的文化资源多年以来并未得到很好的开发利用,文化产业总体规模偏小,实力也较弱。如何利用地方特色资源发展文化产业?只有在服务地方经济社会发展中,文化产业才能找到自己的发展源泉,崂山确立了这一发展思路。

基于这一思路,围绕“把文化产业培植成为全区新一轮经济增长的重要支柱产业”的总体目标,崂山区委、区政府制定出台了《青岛市崂山区文化产业发展专项规划》,重点培育发展文化旅游、影视动漫、节庆会展、传媒出版、演艺娱乐、体育健身、网络文化、创意设计等八大特色文化产业,培育比较优势,增强规模效益,形成结构合理、错位发展、优势互补的文化产业区域布局。

同时,最大限度地放宽对文化产业发展项目的限制,提高行政审批、监督管理的效能。全面推行服务承诺制、政务公开制、首问责任制,认真实施“阳光审批,阳光许可”。在行政许可实施过程中,本着公开、公正、公平的原则,认真对待每一个文化产业项目的审批,按照特事特办、急事急办的工作思路,主动沟通,送到即审,决不因审批问题影响重点工程的实施。比如青岛岸琴御公馆的开发项目,在签约落户崂山后,区里安排专人积极开展跟踪服务,及时协调相关部门帮助企业办理用地、环评等审批手续,确保项目能够顺利启动,目前该公馆的主体工程已落成。

为了让更多文化企业落户崂山,崂山区采取了多项举措,比如,每年组织文化产业单位代表外出考察学习,免费为全区的文化企业进行业务培训,将全区群文工作、文化市场管理、外部信息及最新政策法规及时传达给企业,这些举措吸引了越来越多的文化企业来崂山创业。目前,崂山区文化产业经营单位已达503家,核心从业人员达7000余人,2008年全区文化产业增加值达16.3亿元,成为区域经济新的增长点。

28家企业共推书业发展

本报讯 12月13日,中华全国工商业联合会书业商会(下称全国工商联书业商会)在北京召开第二次会员大会,选举出了新一届理事会成员,陕西天河文化有限公司董事长刘战当选为会长,盛大文学CEO侯小强等27位企业家当选副会长。

全国工商联书业商会成立于2004年2月,是国内一批大型书业企业发起成立的非营利性行业协会

组织,成员近千家,包括全国各地从事图书出版、策划、制作、发行、营销推广及其他书业相关产业的企业事业单位或机构。商会成立以来先后组织了一系列大型活动,如中国文化创意产业投融资国际论坛、中美书业座谈会等,与国际上的书业行业组织及文化创意商协会会

建立了良好的沟通渠道,在整合书业资源、搭建合作平台等方面促进了书业的健康有序发展。(斌文)

我国首个造型艺术演艺团体成立

本报讯(记者简彪)12月16日,中国首个专业造型艺术表演团体——中国驻颜美容学院造型艺术演艺团在北京中国评剧大剧院举行了成立大会,并进行了现场造型艺术表演。

据专家介绍,近些年在中国逐渐兴起的造型演艺是文化产业